

中铁济南局集团公司为职工素质提升搭建平台

“三助推”“六提升”掀起全员创新创造热潮

本报讯(记者田国垒 通讯员徐胜)“为解决18米以下钢轨在高铁电气化环境下,装卸作业因只能使用一台轨道吊而难以实现稳定平衡的问题,我们设计制作了钢轨吊装装置,但苦于缺少经费,一直未开展试验。济南西工务段工会了解情况后,通过‘三助推’‘六提升’,为项目提供政策引导和资金支持,项目得以顺利开展并推广,每年可节约112万元左右维修成本。”4月22日,在中国铁路济南局集团公司2021年“三助推”“六提升”专家评审会上,济南西工务段济南东综合车间副主任陈新杰讲述这样一个创新故事。

在济南局集团公司,陈新杰是从“三助推”“六提升”计划中受益的众多职工中的一员。作为山东省产业工人队伍建设改革试点

单位,济南局集团公司工会自2020年以来创新实施“三助推”“六提升”职工队伍素质提升计划,推进科技创新、人才强企,为职工素质提升、创新创造搭建平台,在职工中掀起了练技术、提素质、抓创新、创效益的热潮。

其中,“三助推”机制以“助推职工职务发明专利、助推职工创新项目、助推职工揭榜攻关”为主要内容,通过资金助推、培训助推、评选晋升助推、成果转化助推等4种助推方式,激励干部职工立足本职进行岗位创新,对攻关课题进行揭榜攻关,围绕生产一线的技术难题开展技术革新、技术攻关、技术交流等多种形式的技术创新活动。对获得职务发明专利的职工、推广运用到生产实际中的发明专利和集团公司职工创新工作室的创新项目给

予资金支持,进行重点助推。

在“三助推”计划下,济南机务段吕向阳创新工作室负责的《动车组司机操作流程和提示卡》创新项目,通过将15种动车组车型的列控操作模板化、流程化,大幅降低了关键作业错误率,成为高铁司机保安全的实用宝典。

此外,济南局集团公司工会还对各单位涌现的职工培训“好讲堂”、职工素质“好练兵”,职工创新工作室“好专家”,职工素质拓展“好项目”、职工读书“好沙龙”,技能传承“好师徒”等优秀“六好”项目,给予专项经费资助,有的放矢打造提升,助力职工岗位成长成才迈入快车道。

得益于“六提升”计划,以“齐鲁大工匠”刘波名字命名的劳模工匠创新工作室选拔技

术骨干组成攻关团队,大力开展技术创新。“复兴号动车组司机室虚拟操作训练装置”等19项创新成果在实践中推广应用,其中3项获国家专利。

“三助推”“六提升”是打造一流素质队伍的有效载体和抓手,职工创新创造热情空前高涨,工会工作更加紧密融入企业发展。”济南局集团公司副总经理、工会主席周庆浩说。

去年,济南局集团公司工会共助推职工职务发明专利18项,职工创新项目62项,职工揭榜攻关64项,开展“六提升”项目191项。据悉,今年,共有101项“三助推”项目、82项“六提升”项目获得新一轮助推,其中95%的项目来自一线职工的创新研发。



“3点半爷爷”自办“校外辅导站”

缪延相(左一)在校外辅导站整理书籍(4月20日摄)。缪延相,80岁,家住江西省南昌市新建经济开发区璜溪管理处石埠小学附近。从2009年开始,缪延相把自家的客厅腾出来,改造成了一个小课堂,针对3点半放学后的留守儿童办起免费“课后辅导站”。12年来,在这间课后辅导站学习和生活过的学生超过1000人。新华社记者胡晨欢摄

“让匠心闪耀时代的华彩”

本报记者 李润钊

“创新劳模精神、工匠精神的‘时代表达’,让匠心闪耀时代的华彩”“打破‘流量壁垒’,助力劳模精神、工匠精神‘出圈有道’”“坚持铸魂、铸匠、铸爱,让产业工人共享高质量发展的‘时代红利’”……4月22日至23日,福建省总工会赴南平开展“再学习、再调研、再落实”活动,省人大常委会副主任、省总工会主席梁建勇带领省、市、县三级工会干部走进企业、基层工会,调研工匠精神培育、劳模工作室创建等工作。

从口径55厘米、高度26厘米的巨型曜变建盏到印有仙鹤、龙纹饰样的色釉粉彩瓷器……在万匠大作艺术品有限公司展厅这个“国大师”限量艺术交易平台,已经储备了总价值超过1.3亿元的匠人作品。福建省五一劳动奖章获得者、非遗曜变建盏烧制技艺传承人陆金喜,成为该平台入驻的首位“八闽工匠”。借力平台经济让曾经失落的建盏文化走进线上线下市场,成为他的选择。

在以陆金喜名字命名的劳模工作室里,梁建勇鼓励道:“工匠、劳模也是重要的‘文化IP’,我们要创新劳模精神、工匠精神的‘时代表达’,为匠人推广‘引流’,让匠心闪耀时代的华彩。”

从120多公里外的松溪县版画院到南孚电池有限公司的劳模创新工作室,借助南平市总工会搭建的智慧工会平台和分布在全市的600个工会融媒体终端,梁建勇与劳模、工匠代表“隔空”对话。“我们要像崇敬英雄一样崇敬你们!”梁建勇表示,“劳模工匠宣传要防止模式化,要运用数字化传播技术打破‘流量壁垒’,助力劳模精神、工匠精神‘融合跨界’‘出圈有道’,让更多的劳模工匠也能成为新时代的正能量‘网红’。”

在刘国英劳模工作室里,工人们正将茶青薄摊在谷席之上进行“萎凋”,鲜叶释放的茶香溢满车间。

“武夷山不仅有山水、茶香,还有代代相承的工匠精神。”梁建勇鼓励省劳模刘国英,“希望你永葆劳模本色、匠人本色,做好传帮带,大胆探索武夷岩茶产业化发展的新路子,让茶香也能飘逸出丰沛的匠心韵味。”

在福建省总工会直属事业单位武夷山疗养院建设地块,为产业工人提供更高品质的疗休养体验,成为工会干部们的共识。梁建勇鼓励当地工会干部,要坚持铸魂、铸匠、铸爱,探索推动劳模、职工疗休养与文化旅游产业融合发展,开发匠心体验项目、延伸康养服务链条,让产业工人共享高质量发展的“时代红利”。

云上贵州大数据技能比武开赛

本报贵阳4月25日电(记者李丰)今天,云上贵州大数据(集团)有限公司首届技能大比武在贵阳开赛。据悉,本次大比武的最大亮点是以实战为导向,以实用为目的。

云上贵州大数据集团党委、工会十分全面安排部署,高位统筹推进,设置了数据技能挑战、网络安全攻防、应用创新开发、解决方案编制、项目情景模拟分析、产品推广营销等11个项目,共设40个奖项。其中,6项专业技能比武项目有机融合,对提升职工解决实际问题的能力、提高企业综合竞争力具有重要意义。

此外,比赛形式也有所创新,如在模拟创业大赛中,参赛选手以市场为导向,结合企业实际开展产品推广营销技能大比武活动。选手们将通过市场调研、竞品分析、产品路演、商业推广等环节,形成可应用、可复制、可推广的数字化应用产品和服务。

参赛职工覆盖云上贵州大数据集团本部及22家子公司,总赛程为9个月,将持续到今年年底。



企业为我 我为企业

4月23日,山东淄博,在山东新华医疗器械股份有限公司感控事业部夏京亮创新工作室,夏京亮(右一)正在给学员讲解技术要领,为即将到来的技术等级认定考试做准备。

夏京亮创新工作室成立于2019年,目前有学员15人,两年时间已经培养出133名技术人才。近年来,新华医疗全力打造创新人才培养体系,赋能员工全面发展,实现人才和企业的双赢。

本报记者 杨登峰 摄

宁波市海员建设工会将资源向基层一线倾斜,确保产改工作落实落地——

“三强”产业工人队伍如何炼成?

本报记者 邹倜然 本报通讯员 李娟

截至目前,30家企业产改任务完成率100%,打造出一支3万余名政治信念强、业务技能强、担当奉献强的“三强”产业工人队伍。”浙江省宁波市海员建设工会主席张益民日前告诉记者。

近年来,宁波市海员建设工会面对基层基础薄弱、基层工会活力不足等制约瓶颈,在深入基层开展调研论证的基础上,有针对性地研究制定《宁波市海员建设系统产业工人队伍建设改革实施方案》,着重把资源向基层一线倾斜,通过召开年中推进会、不定期督查、上门辅导答疑等多种形式,围绕政治思想建设、综合素质提升、劳动权益保障、基础工作强化等4大方面10项举措,全面推进和落实产改工作,确保基层产改工作落实落深。

政治信念强,做实职工思想引领

宁波市海员建设工会先后举办专题学习会、讨论会、研讨会、宣讲报告会、专题培训班等61场次专题教育活动,扎实推动习近平新时代中国特色社会主义思想进基层、进企业、进一线,真正使政治思想入脑入心入行,坚定

阅读提示

面对产改过程中基层基础薄弱、基层工会活力不足等制约瓶颈,宁波市海员建设工会围绕政治思想建设、综合素质提升、劳动权益保障、基础工作强化等方面,全面推进和落实产改工作,打造出一支“政治信念强、业务技能强、担当奉献强”的产业工人队伍。

业务技能强,为职工成才厚植沃土

宁波市海员建设工会多管齐下,为职工成长成才厚植沃土。组织建筑工人预备制培训、农村劳动力转移培训、校企职业技能培训4000余人次;推动企业与职业培训机构联合,建立校企合作培养机制,开展跨企业跨区域的建筑行业社会化职业资格等级培训23场,使高级工、高级技师和技师在建筑工人队伍中的比例提升31%;明确37名职工为培育对象,为其量身定制专业培训课程。近年来,先后组织全市智慧城管话务员、供水行业、装修木工等10项工种技能竞赛,共有460余名职工参加。推进技能培训、技能练兵、技能比武、技能晋级、技能带头人“五位一体”产业工人技能素质提升活动。多名职工荣获全国劳动模范、大国工匠、浙江工匠等荣誉称号。充分发挥优秀技术技能专家骨干传帮带作用,首

创“中国特色新型带徒制”工作机制,涌现出一大批优秀师傅和徒弟,50名职工荣获宁波“海建名师”荣誉称号。

担当奉献强,引导职工建功立业

针对海员建设产业所属企业单位特色明显、参与省市重大工程项目建设多的实际,宁波市海员建设工会重点工作推出“建设工匠”培育计划,深化重点项目立功竞赛,制定实施意见,引导职工在重大项目建设中建功立业。

与此同时,宁波市海员建设工会充分发挥宁波舟山港作为全总产改示范,拥有浙江省唯一大国工匠、两家全国劳模创新工作室等综合优势,通过举办劳模(工匠)精神宣讲会、劳模创新工作室建设推进会,宣传劳模先进事迹,营造尊重工匠、赞美工匠、争当工匠的浓厚氛围。

从业20年来,全国劳模、宁波市集团第一分公司经理、高级工程师龚韬不断创新施工技术,攻克100多项施工难题,申请实用新型专利10项、省级工法2项,为企业节省成本1000余万元。在他的言传身教下,涌现出一批优秀的青年技术人员,其中3人获评高级工程师,2人考取全国BIM建模师,1人荣获“港区工匠”称号。

上海浦东启动技术应用创新劳动竞赛

本报讯(记者钱培坚)4月16日下午,2021“浦东杯”BIM技术应用创新劳动竞赛暨全国BIM菁英邀请赛启动仪式在上海浦东德勤举行。据悉,此次大赛将聚焦城市数字化转型服务浦东新区区委、区政府重点工作,着力为职工成长成才、施展才华搭建平台,并推动形成一批创新技术成果,进一步赋能建筑业转型升级。据了解,相较于去年,今年的大赛将实现“四大倍增”。

覆盖范围倍增。本次大赛由长三角地区邀请赛升级为全国邀请赛,项目赛设置地方组和全国组。地方组由浦东本地项目参赛,全国组将邀请地标项目和在各类大赛中已取得优异成绩的项目参赛;组织力量倍增。大赛创新承办形式,由浦发集团、浦开集团、张江集团、浦东BIM协会联合承办,并撬动更多的社会资源参与大赛承办工作;创新氛围倍增。在技能竞赛基础上举办中国(上海浦东)建筑科技高峰论坛,提升竞赛学术水平;竞赛效应倍增。本次大赛在正向设计大赛中引入浦开集团的真实项目,内容更具挑战性,比赛更具竞争性。

大赛由浦东新区总工会等10家单位联合主办,浦发集团主承办。